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1. Въведение

Настоящата глава, представлява Вътрешни правила за администриране на нередности,  разработени на осн. чл. 13, ал. 2 и чл. 18 от Наредбата за администриране на нередности по Европейските фондове при споделено управление, (Приета с ПМС № 111 от 10.08.2023 г., обн., ДВ, бр. 70 от 15.08.2023 г., в сила от 15.08.2023 г.) (НАНЕФСУ) и описва процедурите за администриране и докладване на нередности по Приоритет 2 на Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027 (ПНИИДИТ), наричана за краткост в настоящите правила „Програмата“, както и контрола на процесите, свързани с превенцията, идентифицирането и управлението на нередности от страна на Дирекция УПП в Министерството на електронното управление - Междинно звено на Приоритет 2 на ПНИИДИТ. 
Вътрешните правила уреждат вътрешната организация, процедурите и сроковете във връзка с установяване, регистриране, докладване, последващи действия и проследяване случаите на нередности и измами по проекти, финансирани по ПНИИДИТ, както и мерки за преустановяване на нередностите и отстраняване на вредни последици от тях, с цел да се осигури защита на финансовите интереси на Европейския Съюз; предотвратяване на нередности; възстановяване на недължимо платени суми; въвеждане и поддържане на системите и процедурите, за осигуряване на превенция и избягване на нередности в оперативната дейност по Приоритет 2 на ПНИИДИТ и взаимодействие със съответните компетентни органи за определяне, превенция и борба с нередностите и правонарушенията с международен ефект. 
Съгласно РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2021/1060 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 24 юни 2021 година, държавите-членки следва да предотвратяват, да разкриват и да вземат ефективни мерки по отношение на всички нередности, включително измами, извършени от икономическите оператори. Освен това, в съответствие с Регламент (ЕС, Евратом) № 883/2013 на Европейския парламент и на Съвета и регламенти (ЕО, Евратом) № 2988/95 и (Евратом, ЕО) № 2185/96 на Съвета ( 23), Европейската служба за борба с измамите (OLAF) има правомощието да извършва административни разследвания, включително проверки и инспекции на място, с цел установяване наличието на измами, корупция или друга незаконна дейност, засягаща финансовите интереси на Съюза. В съответствие с Регламент (ЕС) 2017/1939 на Съвета на Европейската прокуратура са предоставени правомощия да извършва разследване и наказателно преследване за измами и други престъпления срещу финансовите интереси на Съюза, както е предвидено в Директива (ЕС) 2017/1371 на Европейския парламент и на Съвета. Държавите - членки следва да вземат необходимите мерки с цел всички лица или субекти, получаващи средства на Съюза, да оказват пълно съдействие за защита на финансовите интереси на Съюза. 
Настоящата процедура е разработена в съответствие с утвърдените Методически указания за администриране на нередности по европейските фондове при споделено управление от дирекция АФКОС към Министерство на вътрешните работи. 
Администрирането и докладването на нередности се извършва в съответствие с изискванията на националното и общностното законодателство, приложимо по отношение на Програмата. Понятията, използвани в настоящата глава при администриране и докладване на нередности относно „Достатъчно данни за извършена нередност", „Сигнал за нередност", „Съмнение за измама" и „Съществена промяна" се употребяват в смисъла съгласно легалната дефиниция на § 1 от допълнителните разпоредби на НАНЕФСУ:
„Достатъчно данни за извършена нередност“ са налице, когато може да се направи основателно предположение за извършена нередност. 
„Сигнал за нередност“ е постъпила, включително от анонимен източник, информация за извършена нередност. За да представлява сигнал за нередност, тази информация като минимум трябва да дава ясна референция за конкретния проект, финансиращата програма, административното звено и описание на нередността.
„Съмнение за измама“ е нередност, даваща основание за образуване на административно или съдебно производство на национално ниво с цел да се определи съществуването на определено умишлено поведение, по-специално измама, така, както е посочено в член 3, параграф 2, буква "а" и буква "б" от Директива (ЕС) 2017/1371 на Европейския парламент и на Съвета от 5 юли 2017 г. относно борбата с измамите, засягащи финансовите интереси на Съюза, по наказателноправен ред (ОВ, L 198/29 от 28 юли 2017 г.), а именно: "за измама, засягаща финансовите интереси на Съюза, се счита следното:

а) по отношение на разходите, несвързани с възлагането на обществени поръчки - всяко действие или бездействие, което се отнася до:

аа) използването или представянето на фалшиви, неверни или непълни декларации или документи, в резултат на което се присвояват или неправомерно се задържат средства или активи от бюджета на Съюза или от бюджетите, управлявани от Съюза или от негово име;

бб) неоповестяването на информация в нарушение на конкретно задължение, което води до същия резултат, или

вв) неправилното използване на такива средства или активи за цели, различни от тези, за които те са били първоначално предоставени;

б) по отношение на разходите, свързани с възлагането на обществени поръчки - най-малко когато е извършена, за да се получи незаконна облага за извършителя или за друго лице, като по този начин се причиняват щети на финансовите интереси на Съюза - всяко действие или бездействие, което се отнася до:

аа) използването или представянето на фалшиви, неверни или непълни декларации или документи, в резултат на което се присвояват или неправомерно се задържат средства или активи от бюджета на Съюза или от бюджетите, управлявани от Съюза или от негово име;

бб) неоповестяването на информация в нарушение на конкретно задължение, което води до същия резултат, или

вв) неправилното използване на такива средства или активи за цели, различни от тези, за които те са били първоначално предоставени, което нарушава финансовите интереси на Съюза".

 „Съществена промяна“ е налице, когато във връзка с докладваните нередности: 

а) е необходимо информацията да се коригира или да се добави нова информация; 

б) има развитие относно започването, приключването или прекратяването на процедури или производства за налагане на административни мерки, административни наказания или наказателни санкции. 
„Нередност“ съгласно определението, дадено в чл. 1, параграф 2 от Регламент на Съвета (ЕО, Евратом) № 2988/95 от 18 декември 1995 г. относно защитата на финансовите интереси на Европейските общности (ОВ, L 312 от 23 декември 1995 г.), означава всяко нарушение на разпоредба на правото на Общността в резултат на действие или бездействие от икономически оператор, което е имало или би имало за резултат нарушаването на общия бюджет на Общностите или на бюджетите, управлявани от тях, или посредством намаляването или загубата на приходи, произтичащи от собствени ресурси, които се събират направо от името на Общностите, или посредством извършването на неоправдан разход. Специфичните определения за нередност и системна нередност относно програмите по ЕФСУ са посочени в чл. 2, § 31 и § 33 от Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и на Съвета от 24 юни 2021 г. за установяване на общоприложимите разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд плюс, Кохезионния фонд, Фонда за справедлив преход и Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури, както и на финансовите правила за тях и за Фонд "Убежище, миграция и интеграция", Фонд "Вътрешна сигурност" и Инструмента за финансова подкрепа за управлението на границите и визовата политика (ОВ, L 231/159 от 30 юни 2021 г.). 
„Системна нередност“, съгласно чл. 2 ал. 33 от Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент, е всяка нередност, която може да има повтарящ се характер, с висока степен на вероятност от поява при сходни по вид операции, която се дължи на сериозни недостатъци в ефективното функциониране на дадена система за управление и контрол, включително липса на подходящи процедури, установени в съответствие с Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и правилата за отделните фондове. 
Разграничението между „еднократна“ и „системна нередност“ има отношение към последствията. Така еднократната нередност ще доведе до отмяна на част или цялата финансова подкрепа в рамките на един административен договор за безвъзмездна финансова помощ (проект), докато наличието на системна нередност може да доведе до отмяна от по-голям мащаб, включително на финансирането за цяла оперативна програма. Ако в рамките на управленската верификация не се установяват и коригират индивидуалните нередности, се извършва преценка дали има системна грешка/нередност и при установяване, същата се остойностява чрез корекция по програмата. Когато не е възможно да се определи точно размерът на неправомерните разходи, финансирани за сметка на ЕФРР се прилага единна ставка или екстраполирана финансова корекция.
Измама по чл. 209, чл. 212, чл. 212а и чл. 248а от Наказателния кодекс:

а) Измама е налице, когато с цел да набави за себе си или за другиго имотна облага лице възбуди или поддържа у някого заблуждение и с това причини нему или другиму имотна вреда, както и когато със същата цел лице използва заблуждението, неопитността и неосведомеността на някого и с това причини нему или другиму имотна вреда;

б) Измама е налице, когато някой чрез използване на документ с невярно съдържание или на неистински или преправен документ получи без правно основание чуждо движимо или недвижимо имущество с намерение да го присвои, както и когато някой чрез съставяне на документ с невярно съдържание или на неистински или преправен документ съзнателно даде възможност на друго физическо или юридическо лице да получи без правно основание такова имущество.

в) Компютърна измама е налице когато някой с цел да набави за себе си или за другиго облага възбуди или поддържа заблуждение у някого, като внесе, измени, изтрие или заличи компютърни данни или използва чужд електронен подпис и с това причини на него или другиго вреда, както и когато някой, без да има право, внесе, измени, изтрие или заличи компютърни данни, за да получи нещо, което не му се следва. 

г) Измама е налице и в случай, че бъдат представени неверни сведения или бъдат затаени сведения в нарушение на задължение да предостави такива, за да бъдат получени средства от фондове, принадлежащи на Европейския съюз или предоставени от Европейския съюз на българската държава, както и средства, принадлежащи на българската държава, с които се съфинансират проекти, финансирани със средства от тези фондове.

„Служител по нередности“ е лице, отговорно за изпълнение на процедурите за администриране на нередности, посочени в чл. 3 от наредбата. Функциите на служители по нередностите се изпълняват от служителите на отдел „Контрол и нередности“, като за всеки конкретен случай, отговорното лице се определя с резолюция на началник отдел КН.
Определенията за нередност и съмнение за измама се оповестяват на федерираният портал на ПНИИДИТ. Оповестяването се извършва по начин, който максимално да улеснява потребителите в достъпа им до тази информация.
Сигнали за нередности могат да се подават по следния начин:

1. На тел. номер: 02/4457743;
2. По електронен път на адрес: mz_ci@egov.government.bg;
3. Чрез бутон за подаване на сигнали за нередности на интернет страницата на федерирания портал  https://www.pniidit.egov.bg 
4. Чрез конвенциолна поща на адрес: гр. София, ул. „Ген. Гурко" № 6
5. На място в деловодството на Министерство на електронното управлениена адрес: гр. София, ул. „Ген. Гурко" № 6  
2. Превенция и разкриване на нередности
Въпреки прилаганите мерки и системи за вътрешен контрол, могат да възникнат инцидентни случаи, включващи злоупотреба със средства или нередности. Злоупотребата със средства може да има сериозни последствия за репутацията на Република България и преки финансови загуби за националния бюджет. Когато нередните разходи не бъдат възстановени, Република България е длъжна да ги възстанови на ЕС от собствените си национални ресурси. 

Изискване на ЕС е държавите-членки да предвидят разследване и адекватно отношение по случаите на съмнения или действителни случаи на нередности, като прилагат националното законодателство или законодателството на ЕС. Националните органи осигуряват функционирането на механизми за контрол и докладване, съобразно предвиденото в Регламент (ЕО, Евратом) 2988/1995, Регламент (ЕС) № 1060/2021 г. и Регламент за прилагане (ЕС) 2015/1974 на Комисията. 
С тези действия се цели:

· Защита на финансовите интереси на ЕС и Република България.
· Възстановяване на нередната сума, включително лихвата, върху нея.
· Превенция на бъдещи подобни случаи чрез преразглеждане на системите и процедурите за предотвратяване на бъдещи нередности. 
Съгласно чл. 69, ал. 1, във връзка с чл. 9, ал.5, изр. последно от Закона за управление на средствата от Европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ), както и на основание чл. 3 , т.20 – т.22 от Споразумение № РД 02-30-6/02.06.2023 г., за определяне на функциите и задачите на МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ, компетентните органи по администриране на нередности са Управляващите органи на средствата от ЕФСУ/МЗ.
МЗ носи отговорност за въвеждането на ефективни системи за администриране, установяване и регистриране на случаи на нередности, както и за тяхното докладване и последващо проследяване. МЗ анализира всеки сигнал за нередност/случай на установена нередност и при необходимост предприема корективни действия за подобряване на контролната среда и избягване на аналогични случаи на нередности в бъдеще, когато се касае за повтарящи се нередности или такива, предизвикани от слабости в контролната среда. 
Превенцията е най-сигурният начин за намаляване на нередностите, което означава същите да се третират като недопустими/неприемливи за участниците на всички нива. 
Нередности могат да възникнат на всеки етап от изпълнението на програмата, проекта или договора, както и при изпълнението на ежедневните задължения в рамките на институцията. Създават се системи за превенция и идентифициране на нередности за целия обхват на програмата и/или проекта. Изградените системи са индикатор на резултата от прилагането на правилата и процедурите, и за оценката на правилното функциониране на системите за финансово управление и контрол, разработени от участниците. Превенцията на нередностите, включително измамите, се постига чрез ефективно действие на системата за вътрешен контрол.
2.1 Мерки за превенция
МЗ прилага следните мерки за превенция на нередностите:
2.1.1 Писмени процедури  

Процедурните правила следва да установят система за прилагане на управление и контрол, която да обхваща всички области на действие на всеки участник в процеса, включително прозрачни писмени процедури, прилагане на разумно управление и контрол, и принципа на „четирите очи”. Тук се включва: правна рамка; ангажименти по изпълнението; управление на човешките ресурси; финансово управление; обществени поръчки; докладване; мониторинг и оценка; вътрешен контрол; счетоводство; нередности; управление на информационните системи и на документите. 

Съгласно чл. 15 от ПМС № 18/04.02.2003 г. за създаване на Съвет за координация в борбата с правонарушенията, засягащи финансовите интереси на Европейския съюз, всички служители от МЗ, участващи във финансовото управление и контрол на програми, финансирани от фондове на Европейския съюз попълват декларация, че са запознати с определението за нередност и измама, с НАНЕФСУ, приета с Постановление № 111 на Министерския съвет от 10.08.2023 г., и с реда за докладване на нередности и измами по отношение на Приоритет 2 на ПНИИДИТ.

Новоназначените служители на МЗ подписват декларация по образец на Приложение 6.1. „Декларация за нередност и измама“ в 10-дневен срок от назначаването им. Всички служители на МЗ подписват декларацията и при промяна на образеца. Декларациите се подписват електронно с КЕП (личен на деклариращия или на министерството на електронното управление) и се изпращат по електронната поща до изрично посочен служител по нередности от отдел „Контрол и нередности в Д УПП, който ги съхранява в нарочна папка в общото електронно пространство на МЗ.
2.1.2 Контрол

МЗ анализира всеки случай на нередност с цел гарантиране, че са предприети корективни действия за подобряване на контролната среда и избягване на аналогични случаи в бъдеще.
УО оказва методическа помощ и упражнява надзор, като дава писмени указания и препоръки на МЗ по прилагане на процедурите за отчитане и докладване на нередности. 
2.1.3 Одитна пътека

Одитната пътека е описание на дейностите и стъпките в една организация, и по-специално, движението на паричния поток и свързаните с това документи. Тя позволява да се определи последователността на стъпките във всеки един процес. Разделя процеса на отделни дейности и посочва отговорните за тях лица.

Тези процедури следва ясно да определят: кой; какво прави; на кой етап; краен срок за изпълнение на определени действия; на кого представя информацията; как се предава; къде се съхранява документа; разделение на оригинали и копия; формат на молбатa/искането, уведомлението, доклада или информацията.
2.1.4 Обучения
Служителите на МЗ трябва да преминат минимум следните обучения:

· Обучение за  новопостъпили служители: на новопостъпилите служители се предоставят наръчника и писмените правила/ процедури на МЗ с цел осигуряване на основни познания за изисквания и процедури, по-специално свързани с нередностите.
· Периодични обучения за нередности, организирани от дирекция „Защита на финансовите интереси на ЕС“ (АФКОС), СО, ЕК, Служба за борба с измамите (ОЛАФ) и/или други институции с цел обмяна на опит и актуализиране на информацията в областта на нередностите, съгласно ежегодния План за изпълнение на Националната стратегия за превенция и борба с нередностите и измамите, засягащи финансовите интереси на Европейския съюз за периода 2021 – 2027. 
3. Отговорности и задължения на служителите на МЗ във връзка с предотвратяването, разкриването и коригирането на случаи на измами
В МЗ е приета и се прилага Политика за противодействие на измамите, корпуцията и конфликта на интереси  (Приложение 6.2) чиято цел е насърчаване на култура, оказваща възпиране на ефекта от измамната дейност и улесняване на предотвратяването и откриването на измами и изготвянето на процедури, които ще спомогнат при разследването на престъпления, свързани с измами и ще гарантират, че тези случаи се разглеждат своевременно и по подходящ начин.

Превенция и мониторинг на риска от измами в МЗ се осъществява и чрез проверки в система АРАХНЕ (Приложение 6.11). В зависимост от резултатите от проверките в системата АРАХНЕ и при наличие на съмнение за измама се подава сигнал за нередност, който се администрира, приключва и докладва по реда на настоящата глава.
В МЗ е въведена и се прилага процедура за оповестяване на ситуации на конфликт на интереси, както и процедури за проверки с цел ограничаване на риска от настъпване на конфликт на интереси по смисъла на чл. 61 от Регламент (ЕС, Евратом) 2018/1046 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юли 2018 година за финансовите правила, приложими за общия бюджет на Съюза, за изменение на регламенти (ЕС) № 1296/2013, (ЕС) № 1301/2013, (ЕС) № 1060/2021, (ЕС) № 1304/2013, (ЕС) № 1309/2013, (ЕС) № 1316/2013, (ЕС) № 223/2014 и (ЕС) № 283/2014 и на Решение № 541/2014/ЕС и за отмяна на Регламент (ЕС, Евратом) № 966/2012. Тези процедури са регламентирани в глава 8 „Конфликт на интереси“ от Наръчника. Всички служители в МЗ съставят, подписват и предават в отдел „Контрол и нередности“ за съхранение „Декларация за липса на конфликт на интереси“ по образец - Приложение 8.2. към глава 8„Конфликт на интереси“ от Наръчника.
Когато при изпълнение на функционалните си задължения по оценка на операции, контрол, мониторинг и/или администриране на плащания по административни договори, финансирани по Приоритет 2 на Програмата, служител на МЗ, при осъществяване на заложените в контролните листове проверки, идентифицира схема за измама или индикатор за измама (т. нар. „червени флагове“), той е длъжен да подаде до ръководителя на МЗ сигнал за нередност като приложи всички относими документи, с които разполага. В случаите, в които в сигнал за нередност се съдържа информация за съмнение за измама/извършено престъпление от общ характер, се сезират съответните правоохранителни органи с копие до директора на дирекция "АФКОС".
Разкриването и коригирането на случаи на измами се осъществява по реда на процедурите за администриране на нередности, докладване на прокуратурата и  службите на ЕС.
6. Процедура за администриране на нередности
6.1. Прекият ръководител/ началник на отдел „Контрол и нередности“ осъществява текущо наблюдение и контрол (мониторинг) върху дейността на служителите, на които е възложено извършване на дейности/действия по администриране на нередности в т.ч. и на постъпилите сигнали, на всеки  етап от процедурите по администриране на нередности. Обхватът на проверката по текущо наблюдение и контрол (мониторинг), включва: проследяване на пълнотата на въведената информация; комплектованост на документите; спазване на срокове, съгласно настоящата процедура. 
	Действия
	Отговорен служител
	Описание на задачите и действията
	Срок

	Запознаване с определението за нередности, измама, конфликт на интереси

	Запознаване с определението за нередности, измама и Наредбата, приета с ПМС № 111 от 10.08.2023 г.
	Всички служители на МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ
	Всеки служител се запознава и подписва декларация (Приложение 6.1), че е запознат с определението за нередност, измама, съмнение за измама и с:

· Наредбата за администриране на нередности по Европейските фондове при споделено управление, (НАНЕФСУ), приета с ПМС № 111/10.08.2023 г.;

· Информационна бележка на ЕК относно индикаторите за измама (COCOF 09/0003/00-EN);

· Насоките за оценка на риска от измами на ЕК (EGESIF_14-0021-00-16/06/2014)

· ЗУСЕФСУ;

· Наредбата за посочване на нередности представляващи основания за извършване на финансови корекции, и процентните показатели за определяне размера на финансовите корекции по реда на закона за управление на средствата от европейските структурни и инвестиционни фондове (Приета с ПМС № 57 от 28.03.2017 г., посл. доп. ДВ. бр. 102 от 2022 г.).
	10-дневен срок от назначаването или при промяна на Приложението 

	Подаване, регистриране и проверка на сигнал за нередност

	Подаване на сигнал за нередност:


	Всяко външно лице и/или служител на МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ
	Видове сигнали за нередности: 

- сигнал в рамките на администрацията - от вътрешни контролни органи, от вътрешен одит, от служител вследствие на изпълнение на заложените в контролната среда проверки и други;

- сигнал извън администрацията - от външни контролни органи, от средствата за масово осведомяване, от физически лица и др. Сигнали за нередности са и окончателните доклади на Изпълнителна агенция "Одит на средствата от Европейския съюз" и получена информация за извършване на проверка от правоохранителните органи. 
Информация за нередност може да се подава по телефон, електронен адресна определено лице за контакти, както и чрез бутон за подаване на сигнали за нередности на интернет страницата на МЗ. https://www.pniidit.egov.bg 
 Съгласно член 7, алинея  3 от НАНЕФСУ, сигналите за нередности могат да са устни или писмени. Служителят, приел устен сигнал, го документира и регистрира в деловодната система на МЕУ. 
Всяко лице може да подаде сигнал за нередност във връзка с изпълнението на програми и проекти, съфинансирани от ЕФСУ. Съгласно чл. 69, ал. 3 от ЗУСЕФСУ и чл. 5 от НАНЕФСУ, служителите в институциите, участващи във финансовото управление и контрол на програми, финансирани от фондове на ЕС, са задължени да подават сигнали за нередности и измами до ОРЛ, при наличие на достатъчно данни за извършена нередност.

Съгласно чл. 6 от Наредбата, при наличие или съмнение за конфликт на интереси по смисъла на чл. 61 от Регламент (ЕС, Евратом) 2018/1046 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юли 2018 година за финансовите правила, приложими за общия бюджет на Съюза, за изменение на регламенти (ЕС) № 1296/2013, (ЕС) № 1301/2013, (ЕС) № 1303/2013, (ЕС) № 1304/2013, (ЕС) № 1309/2013, (ЕС) № 1316/2013, (ЕС) № 223/2014 и (ЕС) № 283/2014 и на Решение № 541/2014/ЕС и за отмяна на Регламент (ЕС, Евратом) № 966/2012 на служителите по нередности*, отговорни за проверката на получения сигнал, или на други служители, на които е възложено извършването на проверката по сигнала, с лице, за което се отнася сигналът за нередност, информацията се подава от ръководителя на МЗ до един или до няколко от следните органи: 

1. ресорния заместник-министър или ръководител на ведомство, който не е ръководител на МЗ;

2. директора на дирекция АФКОС; 

3. Европейската служба за борба с измамите към Европейската комисия.
* Служителите на органите по чл. 2 отговорни за администриране на нередности са служителите по нередности, съгласно длъжностна характеристика.
	До 3 работни дни

	
	Служител на МЗ на ПНИИДИТ
РУО на ПНИИДИТ
	Служителят, получил сигнал, постъпил по електронна поща, или по начина, оповестен на интернет страницата на Програмата, го регистрира в деловодната система на МЕУ. 
При подаване на устен сигнал, той се документира:

1. чрез двустранен протокол (Приложение 6.8) /физическо присъствие на подателя/, подписан от служителя приел устния сигнал и подателя на сигнала.

2. чрез едностранен протокол /получен от анонимен източник или по телефона/ (Приложение 6.8), подписан от служителя, приел сигнала.
Протоколите се подписват от служител, удостоверяващ постъпването на сигнала.

Протоколите се регистрират в деловодната система на  МЕУ.

След регистриране в деловодната система на МЕУ, постъпилите сигнали се предоставят незабавно на ръководителя на МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ за поставяне на резолюция и насочване към началник отдел КН, който от своя страна насочва сигнала към служителя по нередности. Служителят по нередности попълва Приложение 6.10 след като се запознава с получената информация.
Забележка: когато при извършване на проверката се установи, че постъпилият сигнал не съдържа всички изискуеми елементи, съгласно дефиницията за сигнал за нередност на НАНЕФСУ, служителят по нередностите или служителят, на когото е възложено извършването на проверка по постъпилия сигнал за нередност предприема действия за допълване на липсващата информация, в случай че подателят на сигнала е известен.

Ако при извършената допълнителна проверка се установи, че липсващата информация в постъпилия сигнал за нередност не може да бъде допълнена, служителят по нередностите или служителят, на когото е възложено извършването на проверка, попълва приложение 6.10 със заключение, че изложената в сигнала информация не отговаря на дефиницията за сигнал за нередност на НАНЕФСУ. След одобрение от ОРЛ, информацията се въвежда в Приложение 6.12.
В случай, че получената информация не може да бъде квалифицирана като сигнал за нередност, се уведомява подателя, когато е известен.
В случай, че получената информация може да бъде квалифицирана като сигнал за нередност, началник на отдел КН,  възлага/резолира на конкретния компетентен служител да извърши всички необходими действия/проверки за установяване на изложените в сигнала обстоятелства, и администриране на сигнала в ИСУН. 
	До 1 работен ден

	Регистриране на сигнала в Регистъра на сигналите
	Служител по нередностите
	МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ поддържа електронен регистър на сигнали за нередности в ИСУН 2020 и електронно досие на всеки сигнал.

Полученият сигнал се регистрира в регистъра за сигнали за нередности в ИСУН 2020, като относимите документи се подреждат в хронологичен ред. 
	До 3 работни дни

	
	
	При получаване на одиторски доклад от контролни/одитни органи, съдържащ констатации с финансови последици и препоръки към МЗ за налагане на финансова корекция и регистриране на нередност, същият се завежда в деловодната система на МЕУ и се резолира до началник отдел КН. Началник отдел КН, възлага/резолира на конкретния компетентен служител да извърши всички необходими действия/проверки за установяване на изложените в сигнала обстоятелства – чл. 

8, ал. 2 от НАНЕФСУ и да администрира сигнала за нередност в ИСУН /чл.3, т.1 от НАНЕФСУ/
	В срока, посочен в окончателния одиторски доклад

	Проверка на изложените в сигнала обстоятелства
	Лицето, на което е възложена проверката по сигнала
	Служителят, на когото е възложена проверката на постъпил сигнал, извършва всички необходими действия за установяване на изложените в него обстоятелства. При проверката на сигнала може да се изискват становища и документи и от други отдели в дирекцията, като последните следва, в указания срок, да вземат отношение чрез издаване на исканото становище и/или копия на документи. Информация може да бъде поискана и от външни източници, като се указва разумен срок за представянето ѝ, с оглед спазване на общия нормативно определен срок за разглеждане на сигнала. Извършва се и проверка в инструмента ARACHNE, съгласно Приложение 6.11 от Наръчника. 

В случай, че служителят, на когото е възложена проверката прецени, че НЕ са налице достатъчно обстоятелства, които да навеждат към обосновано заключение за наличие на нередност, следва да се изготви първа писмена оценка(Приложение 6.5). до ОРЛ с предложение за установяване липса на нередност.
След приключване на проверката по съответния сигнал за нередност и в случай, че съгласно издадената първа писмена оценка, не са налице данни за нередност, разходите могат да бъдат включени в следващо искане за плащане.
В случай, че служителят, на когото е възложена проверката прецени, че е налице нередност,същият изготвя първа писмена оценка (Приложение 6.5). за установяване на нередност/ 

	До 3 месеца от регистрирането на сигнала в деловодната система на МЕУ. При правна и фактическа сложност ОРЛ може еднократно да удължи срока на проверката с до 45 дни.

Преди изтичането на срока по чл. 10, ал. 2 и в случай на еднократно удължаване по ал. 3 от НАНЕФСУ

	Изготвяне Първа писмена оценка до ОРЛ за приключване на сигнала
	Служител по нередностите
	Установяването на наличие или липса на нередност се обективира в първа писмена оценка на ОРЛ съгласно чл. 14, ал. 1, от НАНЕФСУ (Приложение 6.5)
За първа писмена оценка по чл. 14 ал. 1 се счита и решението за определяне на финансова корекция по чл. 73, ал. 1 ЗУСЕСИФ, като същото следва да съдържа всички реквизити, съгласно чл. 14, ал. 2 от НАНЕФСУ-Приложение 5.4 на Глава 5.
Първата писмена оценка съдържа мотивирано заключение въз основа на конкретни факти, че е извършена или не е извършена нередност, без да се засяга възможността това заключение впоследствие да бъде преразгледано или отменено в хода на административна или съдебна процедура. 

 
	До 3 месеца от регистрирането на сигнала в деловодната система. 

При правна и фактическа сложност

ОРЛ може еднократно да удължи срока на проверката с до 45 дни.

	Уведомяване на заинтересованите/засегнатите лица
	Служител по нередностите
	Решението по чл. 73, ал. 1 от ЗУСЕСИФ, (в приложимите случаи) или първата писмена оценка за установяване наличие/липса на нередност се изпращат на заинтересованите/засегнатите лица в т.ч. и на подателя на сигнала ( в слуай, че е известен). 

	В тридневен срок от издаването на първата писмена оценка/ Решението за определяне на финансова корекция

	Получаване на сигнал за нередност, който не се отнася до дейността на МЗ 

	Получаване на сигнал за нередност, некасаещ дейността на МЗ по Приоритет 2 на  ПНИИДИТ
	Служител по нередностите 
	Всеки сигнал за нередност, който не се отнася до дейността на МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ, се препраща с придружително писмо до администрацията, за чиято дейност се отнася, като се уведомява подателят на сигнала, ако е посочен адрес. 
	До 5 дни от получаване на сигнала

	
	Началник отдел КН 

ОРЛ на Приоритет 2 на ПНИИДИТ
	Проектът на придружително писмо се съгласува от началник отдел КН и се подписва от ОРЛ на Приоритет 2 на  ПНИИДИТ
	

	Регистриране на нередности/съмнение за измама и последващи действия

	Регистриране на нередност и изготвяне на електронно досие на нередността
	Служител по нередностите
	Нередността/съмнението за измама се регистрира с пореден национален идентификационен номер в съответните информационни системи (ИСУН 2020).
Служителят по нередности, регистрира нередност в ИСУН 2020, като след извършване на запис и активиране на нередността, се генерира национален идентификационен номер (НИН), който е пореден в електронната система. При въвеждане на нередността следва да се посочат (освен автоматично генерираните данни от регистъра на сигналите в ИСУН) минимум следните данни:

- замесени лица - бенефициент, служители на бенефициента, трети страни и др.;

- номер на решението за приключване на сигнала, с което е установена нередност;

- дата на вписване на нередността в ИСУН;

- квалификация и кратко описание на нередността - изписва се точната цифрова квалификация на нарушението по Наредба за посочване на нередности, представляващи основания за извършване на финансови корекции, и процентните показатели за определяне размера на финансовите корекции по реда на Закона за управление на средствата от европейските фондове при споделено управление, приета с ПМС № 57 от 28.03.2017 г. по акта по чл. 70, ал.2 от ЗУСЕФСУ, или актове, издадени при верификацията на средства по постъпили ИП - практиките за извършване на нередността (какви точно действия и/или бездействия е извършил нарушителят, за да е налице нередност).

- състояние на случая активен (когато предстои възстановяване на нередната сума), прекратен (когато се установи, че липсва нередност), приключен (когато нередната сума е възстановена изцяло). 

МЗ регистрира нередност когато констатираното нарушение има фактическия състав на нередност, съгласно определението за нередност. 
Нередност се квалифицира/преквалифицира като съмнение за измама при получаване на информация за образувано досъдебно производство във връзка с нарушението. Случай, квалифициран като съмнение за измама, по който постъпи информация за прекратяване на наказателното производство, се преквалифицира от съмнение за измама в нередност.
Когато за един бенефициент е установено еднотипно нарушение по няколко различни проекта/договора за БФП, се регистрират и докладват отделни нередности с отделни НИН.

В ИСУН 2020 се формира електронно досие на нередността/съмнението за измама, което носи номера на регистрираната нередност/ съмнение за измама и съдържание съгласно разпоредбите на чл. 16, ал. 2 от НАНЕФСУ.
* Електронното досие на нередността се поддържа в ИСУН и в информационния масив на МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ.
	До 3 работни дни от датата на издаване на акта.

	Уведомяване за регистрирана нередност
	Служител по нередностите
	Служителят по нередности, регистрирал нередността, изпраща до отдел МВП по електронна поща искане за изчисляване на дължима сума (Приложение 6.4). Отдел МВП, в срок до 3 работни дни, подава исканата информация до отдел КН по образец (Приложение 6.4) по електронна поща. Служителят по нередности уведомява с Приложение 6.6 началник отделите за регистрираната нередност.
Служителят по нередности изготвя и изпраща писмено уведомление до бенефициента за регистрираната нередност.
	До 3 работни дни

	Незабавно докладване до УО за регистрирана

нередност
	Служител по нередностите
	Служителят по нередностите докладва незабавно до УО, подлежащите на докладване до ОЛАФ случаи, когато има основание да се счита, че нередността/ съмнението за измама може да има отражение извън територията на страната – чл. 19, ал. 3 от НАНЕФСУ
	До 1 работен ден след регистриране на нередността

	Последващи/ корективни действия
	Служител МВП  и служител нередности
	В случаите на установяване на нереден разход (по регистриран сигнал за нередност), съгласно чл. 28, т. 2 от НАНЕФСУ, служител от отдел МВП предприема следните корективни действия по доброволно и/или принудително събиране на средствата, дължими към Европейската комисия и националния бюджет, по реда на членове 41-43 от Наредба № Н-5 от 29 декември 2022 г. за извършване на плащания, за верификация и счетоводно отчитане на разходите, за възстановяване и отписване на неправомерни разходи и за осчетоводяване, както и сроковете и правилата за приключване на счетоводната година по програмите, за което уведомява служител нередности:

1. изготвя покана за доброволно възстановяване до бенефициента. Поканата може да не е самостоятелен документ, а част от решението за финансова корекция на РОД (за суми по ФК) или акт за установяване на публично вземане (за суми, различни от ФК), съставени съвместно със служител МВП  – виж т.4, Глава 4 „Мониторинг и верификация“ от Наръчника. 
2. при липса на възстановяване от страна на бенефициента, отдел МВП извършва прихващане от последващо плащане и в случай, че финансовата корекция е напълно прихваната уведомява служителят по нередности с Приложение 6.7 за извършване на последващи действия по приключване на нередността
3. уведомява Националната агенция за приходите при изчерпване на другите способи за възстановяване с писмои информира служителя по нередности.
	При възстановяване с покана: 

до 5 работни дни от получаването на уведомлението за регистрирана нередност

При прихващане:

до 2 работни дни от получаване на досието за плащане

	Последващи/ корективни действия
	Служител по нередности
	Предприема следните корективни действия:

В случаите на подозрение за извършено престъпление се изпращат материалите по нередността до компетентните органи, както и до Управляващия орган – чл. 28, т. 1 от НАНЕФСУ, МЗ по Приоритет 2 на ПНИИДИТ оказва необходимото съдействие.
	До 14 работни дни от регистриране на нередността

	
	
	При наличие на данни за нарушения на бюджетната дисциплина да уведоми финансовите контролни органи, когато е приложимо – чл. 28, т. 4 от НАНЕФСУ. 
	До 5 работни дни от установяване на данните

	
	
	Следи напредъка по административните и наказателните производства, свързани със съответната нередност.
	Текущо

	
	
	В хода на проверката, ако се установи, че са налице всички елементи от фактическия състав на дефиницията за нередност, съгласно чл. 2, § 31 от Регламент (ЕС) 2021/1060 и при съмнение за конфликт на интереси в нарушение на разпоредбите на Закона за противодействие на корупцията, се сезира Комисията за противодействие на корупцията.
	До 5 работни дни от установяване на данните

	
	Счетоводител
	В случай на възстановяване на дължимата сума/отнемане от компетентия орган, независимо от начина на възстановяване се уведомяват:

1. служителя по нередностите и служителя, отговарящ за КД с Уведомително писмо за възстановени/ прихванати суми (Приложение 6.7);

2. Счетоводния орган с Уведомително писмо за осчетоводени оттеглени, отписани или възстановени (прихванати) суми.
	До 5 работни дни от възстановяването на дължимата сума/отнемането на лимит

	Приключване на нередности

	Приключване на нередност
	Служител по нередностите, съгласувано с началника на отдел КН и акт, издаден от ОРЛ
	-След получаване на информация от счетоводителя за възстановяване на сумата по нередността или на основание влязъл в сила съдебен акт, при преразглеждане и отпадане на дълга и др. основания по чл. 29, ал. 1 от НАНЕФСУ, се изготвя Решение на ОРЛ за приключване на нередността (или прекратяване, в случай на установена липса на нередност) - Приложение 6.9.
- установяване на факти, опровергаващи основанията за установяване на нередността - нередността се приключва чрез прекратяване; 

- отпадане на възможността за принудително събиране на недължимо платените и надплатените суми, както и неправомерно получените или неправомерно усвоените средства, включително лихвите върху тях;
	В 14-дневен срок от информиране

	
	
	Служителят по нередностите приключва нередността в ИСУН, като изготвя опис на всички събрани/изготвени документи в процеса на администриране на нередността и прилага същите в ИСУН.
	До 5 работни дни от регистриране на решението на ОРЛ за приключване

	
	
	При възникване на нови обстоятелства разглеждането на случая може да се възобнови.
	В 14-дневен срок от узнаването

	
	
	Отмяна на наложена финансова корекция (ФК):

  - В случай, че с влязъл в сила съдебен акт е отменено решение на ОРЛ за определяне по основание и размер на ФК, като съдът е решил спора по същество и е установил липса на нередност поради отсъствие на финансово влияние върху общия бюджет на ЕС от извършеното нарушение и/или липса на причинно-следствена връзка между нарушението и вредата, въз основа на отменения акт за определяне на финансова корекция регистрираната нередност се приключва чрез прекратяване; 

 - В случай, че с влязъл в сила съдебен акт е отменено решение на ОРЛ за определяне по основание и размер на ФК, поради установени от съда процедурни нарушения и/или пропуски на административния орган при издаването на акта, включително неправилна квалификация на недопустими разходи като нередност, се анализира възможността за издаване на нов административен акт, при отстраняване на пропуските, допуснати при първоначалното издаване на акта, или квалифициране на разходите като недопустими с уведомяване на заинтересования бенефициент;

 - В случай, че с влязъл в сила съдебен акт е обявена нищожност на решение на ОРЛ за определяне по основание и размер на ФК, се анализира възможността за издаване на нов административен акт с отстраняване на пропуските, допуснати при издаването на първоначалния акт. При установена от съда липса на компетентност на издателя на акта, се уведомява органът, който според съда е оправомощен да определя ФК;

 - В случай, че с влязъл в сила съдебен акт е изменено решение на ОРЛ за определяне по основание и размер на ФК, чрез намаляване на размера на наложената ФК, размерът на определената/ извършената ФК се коригира в съответствие със съдебното решение.

	В 14 – дневен срок от узнаването за възникването на обстоятелството.

	Възобновяване на производството по сигнал за нередност
	Служител по нередности 
	При възникване на нови факти и обстоятелства по сигнал за нередност проверката, по който е била приключена със заключение за установяване/ липса на нередност, даващи основания за преразглеждане на заключението по случая, производството се възобновява по реда на НАНЕФСУ.
	В 14-дневен срок от узнаването

	Докладване на нередностите

	Докладване до УО/дирекция АФКОС
	Служител по нередности, съгласувано с началника на отдел КН
	Докладването на нередности се извършва чрез ИСУН съгласно реда, предвиден в НАНЕФСУ. Нередностите се класифицират според механизма на докладването по следните признаци:

1. нередности, попадащи под прага за докладване до ОЛАФ, представляващ 
10 000 евро финансово изражение на нередността принос от фондовете;

2. нередности, попадащи в изключенията за докладване до ОЛАФ, съгласно приложимото законодателство на ЕС;

3. нередности, подлежащи на докладване до ОЛАФ /чл. 19, ал. 1 от НАНЕФСУ/.

Нередностите, подлежащи на докладване до ОЛАФ се докладват незабавно на УО когато има основание да се счита, че те могат да имат отражение извън територията на страната. 
	Нередности подлежащи на докладване до ОЛАФ, се докладват незабавно

	
	
	Извършване на необходимите корекции по указания на УО, в случай че има такива.
	До 3 работни дни от получаване на указанията

	Оценка на риска от измама и ефективни и пропорционални мерки за противодействие на измами
	ОРЛ и 

служители на дирекция УПП
	Съгласно чл. 74 параграф 1, б. „в“ от Регламент 2021/1060 Управляващият орган въвежда ефективни и пропорционални мерки и процедури за борба с измамите, като взема предвид установените рискове.
В тази връзка, МЗ като звено изпълняващо определени функции и задачи по Приоритет 2 на ПНИИДИТ, съблюдава Насоките на ЕК от м. юни 2014 г. за оценка на риска от измама и ефективни и пропорционални мерки за противодействие на измами (EGESIF_14-0021-00-16/06/2014) и прилага Политика за противодействие на измамите, корупцията и конфликт на интереси, съдържаща и описание на идентифицираните рискове (Приложение 6.2). 

В процеса по управление на Приоритет 2 на ПНИИДИТ се следят индикаторите за измами (Приложение 6.3).
	Текущо

	Докладване на напредъка на проверките на сигналите за нередности 
	Служителят, на когото е възложена проверка по сигнал
	Служителят, на когото е възложена проверка: 

1. При сигнал за нередност, касаещ последващ контрол на обществена поръчка по ЗОП/публична покана по ПМС № 4/2024 г. докладва напредъка на сигнали за нередности и нередности в Приложение № 7 Работна таблица проверени процедури/ обществени поръчки за избор на изпълнител по ЗОП/ ПМС № 4 от 2024 и Приложение №-6 Регистър финансови корекции към Глава № 5 от Наръчника;
2. При сигнал за нередност, касаещ верификация на ИП и изпълнение на договор докладва напредъка проверките на сигнали за нередности и нередности в Регистъра на постъпилите сигнали в ИСУН.
	Текущо 

 

	Контрол
	Началник на отдел КН
	Осъществява контрол върху действията на служителите, извършващи проверките с оглед спазване на нормативно определените срокове за установяване на наличието или липсата на нередност по постъпилите сигнали.
	Текущо

	Текущ мониторинг
	Началник отдел КН
	 1. Ежемесечно началник отдел  КН представя на ОРЛ, доклад относно регистрираните нередности и получените сигнали за нередности. 
2. МЗ извършва анализ на получените сигнали за нередности и установените нередности през предходната година, който обхваща извършените предходни анализи, както и преглед на всички процеси процедури и контролни мерки предприети във връзка с установените нередности. Копие на анализа се изпраща на УО на ПНИИДИТ. 

	До  всяко 5- то на месеца В срок до 20.01 на текущата година
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